

Камалитдинов Шамиль Рамилевич

студент

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ СУВЕРЕНИТЕТА И ЕГО ОПРЕДЕЛЕНИИ

***Аннотация:** статья представляет собой исследование суверенитета, фокусирующееся на его сущностных характеристиках, правовом закреплении и других формально-юридических аспектах. Автор анализирует современные подходы, определяющие суверенитет как ключевую концепцию в праве и политике. В статье проводится сравнительный анализ различных подходов к пониманию суверенитета, выделяются основные составляющие и элементы данного понятия, а также исследуются изменения и тенденции в его толковании.*

***Ключевые слова:** суверенитет, верховенство, носитель, государственная власть, государство, право, независимость.*

Суверенитет является одним из ключевых понятий в области теоретико-исторических юридических наук, привлекающим внимание ученых, в том числе молодых, в сфере права и государства. Вопросы, связанные с понятием, сущностью и признаками суверенитета, представляют особый интерес для исследователей правовых наук. В данной научной статье мы рассмотрим основные аспекты суверенитета, наиболее проработанные подходы к определению самого понятия и его признаков, рассмотрим сущность и признаки данного института в контексте современной российской юридической науки. В ходе исследования мы обратим внимание на перспективы развития данной правовой концепции в современном мире, а также выявим основные вызовы и проблемы, стоящие перед национальными правовыми системами в области суверенитета.

Положения, закреплённые в Конституции Российской Федерации, не дают конкретного определения категории «суверенитет», но подробное изучение текста высшего нормативного правового акта позволяет определить некоторые его признаки.

Следует отметить, что слово «суверенитет» в тексте Конституции РФ встречается 6 раз. И первое его употребление указывает именно на носителя суверенитета – многонациональный народ Российской Федерации. Обращаясь к понятию «носитель», которое определяется как «тот, кто наделен чем-нибудь, может служить выразителем, представителем чего-нибудь» [1]. То есть исходя комплексного анализа можно понять, что суверенитетом обладает, способен его изъяслять, выражать и представлять именно многонациональный народ России. Как тогда соотносятся понятия «носитель» и «источник», являются ли они тождественными в контексте научной дискуссии о «суверенитете»?

Источником признаётся то, что даёт начало чему-нибудь, откуда исходит что-нибудь [1]. Рассуждая формально-юридически, определенно можно сказать, что многонациональный народ РФ – есть не только единственный источник власти и носитель суверенитета, но и есть источник этого суверенитета, так как исходя из определения понятия «источник», если бы в данной цепочке отсутствовал народ, то у суверенитета не было бы того, кто его выражает и представляет. Значит ли это, что он тогда находился бы в «спящем» состоянии, был бы «заморожен»?

Следующее упоминание суверенитета в Конституции РФ происходит именно в контексте его действия в пространстве, а именно распространение на всю территорию РФ. Суверенитет – верховенство государственной власти на своей территории и независимость в международных отношениях [2] – такое определение дает Е.Н. Селютина. Анализируя его, можно выявить две стороны исследуемой категории – внутренняя и внешняя. Примечательным здесь является использование верховенство во внутреннем суверенитете и независимость во внешнем. Верховенство государственной власти по сути являет собой подчинённость всех других субъектов – участников общественных отношений, будь то политических, экономических и культурных именно государственной власти. Независимость же представляется отсутствием зависимости других субъектов, их влияния на процесс принятия каких-либо решений, но не их подчинённость тому, о чём суверенитете идёт речь.

В свете изучения данного вопроса, своё внимание автор обращает внимание на другой документ декларативного характера, а именно Декларацию о государственном суверенитете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики от 12 июня 1990 г. При изучении данного НПА, ярко выражается его связь с Конституцией РФ, тем более, что заключительное положение декларации называет её основой для разработки новой конституции. Декларация по определению это документ, провозглашающий принципы в определенной сфере деятельности. В её положениях присутствует понятие «политические, экономические и правовые гарантии суверенитета», то есть совокупность гарантий разного характера, разной сферы деятельности государства составляет сам суверенитет.

Это является примечательным в свете современного подхода к использованию понятия суверенитета и в других сферах, в том числе в области цифровизации. Так, например, исследователи в своих работах обозначают цифровой суверенитет как «способность государства проводить независимую внешнюю и внутреннюю политику в цифровом пространстве», при том, что для его наличия, по мнению В.А. Никонова, требуется наличие необходимых составляющих: независимая цифровая инфраструктура, суверенная нормативная правовая база, профессиональные компетенции в цифровой сфере. И даже наличие этих условий неспособно обеспечить независимость от постороннего воздействия на принятие решений [3].

Часть 2.1 статьи 67 Конституции РФ предусматривает закрепление за Российской Федерацией бремя обеспечения защиты своего же суверенитета. Данное положение не раскрывает каких-то существенных характеристик, но из него возможно ясно понять, что суверенитет требует защиты, из чего следует правовое закрепление данного положения, представляется даже возможным охарактеризовать его как правовую предпосылку в целом суверенитета, или суверенитета политического.

Рассуждая о суверенитете как политико-правовой категории, следует иметь в виду, что реальный суверенитет не может быть абсолютным, в любом случае ограничен теми или иными факторами. Государство, участвуя в международной

политике, чтобы не стать изолированным (если оно не преследует такой цели) будет участвовать в межгосударственных сношениях путём заключения международных соглашений и договоров, тем самым приобретая права и обязанности. Так, например, Российская Федерация ратифицировала Конвенцию Организации Объединенных Наций против коррупции (принята Генеральной Ассамблеей ООН 31 октября 2003 г.) Федеральным законом от 8 марта 2006 г. N 40-ФЗ с заявлениями. Данная конвенция предусматривает определенные обязанности по проведению антикоррупционной политики для государств, которые ее ратифицировали.

Таким образом, из проведенного анализа суверенитета как основополагающей категории теории государства можно сделать вывод о его сложной природе и многогранных аспектах. Суверенитет представляет собой не только право государства на самостоятельное управление своими делами без внешнего вмешательства, но и обязанность соблюдать международные нормы и договоренности, которая соотносится с независимостью во внешних делах. Суверенитет состоит из различных составляющих, таких как территориальная целостность, политическая независимость, экономическая автономия и культурная самоидентификация.

Список литературы

1. Толковый словарь русского языка: 72500 слов и 7500 фразеологических выражений / С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова; Российская АН, Ин-т рус. яз., Российский фонд культуры. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Азъ, 1994. – 907с. ISBN 5-85632-007-7
2. Селютина Е.Н. Проблемы теории государства и права: учебное пособие для вузов / Е.Н. Селютина, В.А. Холодов. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2023. – 155 с. – ISBN 978-5-534-17492-2
3. Никонов В.А. Цифровой суверенитет современного государства: содержание и структурные компоненты (по материалам экспертного исследования) /

В.А. Никонов, А.С. Воронов, В.А. Сажина [и др.] // Вестник Том. гос. ун-та. Философия. Социология. Политология. – 2021. – №60. – DOI 10.17223/1998863X/60/18. – EDN PCWPLD